

УДК 902 (476.4)

ШКЛОВ, РОЖДЕННЫЙ ТРИЖДЫ

Гапеева И. В.

учреждение культуры

«Шкловский районный историко-краеведческий музей»

(Шклов, Республика Беларусь)

Аннотация. Статья посвящается памяти археолога Ольги Николаевны Левко, ее открытию и археологическому исследованию средневекового Шклова на протяжении последних 20 лет.

Ключевые слова: Ольга Левко, Шклов, археология, раскопки, находки.
Summary. the article is dedicated to the memory of the archaeologist Olga Nikolaevna Levko, her discovery and archaeological research of Shklov of the medieval 17th century over the past 20 years.

Keywords: Olga Levko, Shklov, archeology, excavations, finds.

Спешите все делать вовремя. Можете опоздать. Я опоздала. В 2021 г. не стало Ольги Николаевны Левко, доктора исторических наук, профессора, известного историка и археолога Института истории НАН Республики Беларусь, интереснейшего человека и настоящего друга.

В истории моего города Шклова и моей личной истории она оставила яркий след познания артефактов о городе в XXI веке.

С 2002 г. Ольга Левко очень серьезно и вплотную занялась археологическими исследованиями города Шклова. Этому предшествовала встреча Ольги Левко и краеведа Шклова Александра Грудины на одной из конференций, где он рассказал, что у самого слияния реки Шкловки и Днепра, в деревне Рыжковичи, люди на огородах находят всякие черепки, монеты.

До встречи Ольга Левко, изучая историю Шклова, не могла никак понять, где же археологическая история Шклова семнадцатого века? Есть на берегу реки Шкловка, известной также как Серебрянка, в нескольких километрах от нынешнего города, деревня Старый Шклов. Люди жили в этих местах еще с X века, тут и начинался древний город. Но его следы теряются в XVI веке. На нынешнем же своем месте Шклов появляется лишь в XVIII веке. Целое семнадцатое столетие как будто выпало из истории. Как такое могло случиться?

Последний владетель Старого Шклова Альбрехт Гаштольд передал город в середине XVI века магнатам Ходкевичам, они выстроили замок со многими башнями, костелом и церковью, окружили рвом и валами. Это было большое поселение. Где же это поселение?

Заложив раскоп, попала прямо на богатую усадьбу – не иначе дворец Ходкевичей, как предположила исследовательница. На 56 квадратных метрах, на которых проводились первые раскопки, было найдено более 700 предметов. «С лопаты буквально сыпались курительные трубки, посуда, изразцы, пули, шпоры, все, что нажито было здешними обитателями», – вспоминала Ольга Николаевна. Католический медальон среди этих вещей точно датировал время существования здания – XVII век. Не оставалось сомнений: именно здесь было Место Шкловское – звено, которого не хватало, чтобы связать Старый и Новый Шклов. Но дальше – больше: нашлись фундаменты каменной Воскресенской церкви, а под ней остатки еще более старой деревянной с захоронениями основателей, неподалеку обнаружили подвалы доминиканского монастыря [3, с. 11].

Археологу Ольге Николаевне Левко улыбнулась удача. И вот спустя годы она случайно нашла доказательства своей версии. Она смогла разгадать тайну, связанную с местонахождением средневекового Шклова. Это была сенсация. Шклов, в отличие от Минска и Борисова, не дважды, а трижды менял место своего положения. Единственный город в Беларуси!

С 27 июня по 12 июля 2002 г. проходили первые в XXI веке археологические раскопки на территории Шклова. В течение этого времени были обследованы территория д. Рыжковичи (южная окраина), проведены раскопки на «замчище» Места Шкловского и был поднят каменный крест из болота в районе деревни Ржавцы, который позже был установлен на территории церковного двора Спас-Преображенской церкви в Шклове, и положивший начало музею под открытым небом каменных крестов и «Рогволодовых» камней, найденных на территории Шкловщины.

В работе вместе с О. Н. Левко принимали участие аспирант Института истории НАН Беларуси Роман Лихошапко, директор и сотрудники районного музея. Раскопки на территории д. Рыжковичи проводились силами учащихся школ и ПТУ Шклова при участии краеведов Михаила Кучеренко и Александра Грудины.

Весь комплекс полученных в ходе раскопок предметов укладывается в хронологические рамки: вторая половина XVI – первая половина XVIII века, когда владельцами Шклова были графы Ходкевичи, Сенявские. Находки были немногочисленными, хотя и разнообразными с ярко выраженными чертами замкового хозяйства. Это двузубая вилка XVII в., много фрагментов тарелок, кувшинов с полихромной росписью, для украшения столовых, изделия из стекла, фрагменты глиняного кубка XVII в. из Вестервальда, медальон из цветного металла, фрагменты

белоглиняных курительных трубок, монеты литовские «солиды», русские копейки, много предметов, связанных с военными событиями (пули, ядра).

Успех первых раскопок продлил археологические исследования на Шкловщине на десятилетия. Ольга Николаевна комплексно подходила к изучению археологических объектов трех мест нахождения Шклова. Во вторые раскопки трудились три группы: на городище Старый Шклов, «замчище» и Место Шкловское. Было заложено 6 шурфов площадью 124 квадратных метра и найдено более 2400 предметов. Интересным тогда представился заложный шурф, в пределах бывшей каменной церкви, где были выявлены три погребения, относящиеся к деревянной церкви, существовавшей до 1690 г. [4, с. 6-7].

Первые два археологических исследования финансировал Шкловский райисполком, и все находки строго сдавали в фонды нашего музея. Все дальнейшее исследование шло за счет Института истории НАН, и наработки раскопок передавались лишь на усмотрение руководителя, то есть Ольги Николаевны. Надо отдать должное, что необходимые находки для представления Шклова средневекового в экспозиции Ольга Николаевна передавала в музей. Находила время для оказания научных консультаций и рекомендаций для нашего учреждения, а также выезжала в школьные музеи города и района. Побывала в гимназии Шклова, в Александрии и Староселье, в 2013 г. была участницей праздника «Александрия собирает друзей». За первые три года исследований было поднято из земли более 4100 находок.

В 2005 г. раскопки проводились в качестве археологической практики студентов 1 курса исторического факультета (из первого в Беларуси набора на специальность «археология») МГУ имени А. А. Кулешова. В решении организационных вопросов помощь археологической группе оказывал заведующий кафедрой археологии МГУ имени А. А. Кулешова И. А. Марзалюк.

Студенты Могилевского университета, с которыми О. Н. Левко проводила полевую практику в Рыжковичах, поразились обилием извлеченных из земли курительных трубок. Молодежь шутила: наверное, в этом месте была курительная комната. В принципе, почему бы и нет? Накопили много изразцов, в том числе целые экземпляры. При расчистке каменного пола была найдена серебряная монета, абсолютно точно датировавшая эту постройку. Найденный средневековый Шклов необычайно богат археологическими материалами, которые украсили бы любой музей. Ратуя за сохранение исторического наследия белорусов, Ольга Левко мечтала о создании постоянно действующей комплексной экспедиции Академии наук и Могилевского госуниверситета. Ею была подготовлена «Практическая археология», книга рекомендованная Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов исторических учреждений, обеспечивающих получение высшего образования. В учебник вошли археологические исследования 2002-2005 гг. на Шкловском замке.

В 2006 г. Ольга Николаевна в своем интервью корреспонденту газеты «Рэспубліка» Елене Конышевой делилась своими мыслями о том, что мечтает создать стационарную базу в Шкловском районе по исследованию разных археологических объектов. На этой базе могли бы проходить археологическую практику все студенты Могилевского университета. Ведь в этом районе много памятников каменного и железного веков, средневековья, не считая Шкловского места и деревни Старый Шклов, вокруг которого когда-то были открытые поселения – селища. А еще хотелось бы увидеть музей под открытым небом в деревне Рыжковичи, проехать самой длинной дорогой от древнейшего Шклова к современному, заглядывая в необыкновенные по своей красоте и исторической значимости уголки: Фащевскую экономию, первую в районе Старосельскую школу, музей в Александрии [1, с. 5].

В 2007 г. Ольга Николаевна сделала все возможное, чтобы тематический раздел о средневековой истории Шклова в новом районном музее был представлен самым наилучшим образом. При ее участии был разработан и изготовлен макет-реконструкция «замчища» и «места Шкловское», по ее поручению отбору археологического материала исполнила ее ученица, аспирант Лидия Маркович. А 1 сентября 2007 г. участники Шкловских чтений, в том числе и Ольга Николаевна, были гостями на открытии районного музея.

Благодаря Ольге Николаевне, в 2007 и 2008 гг. сотрудники нашего музея впервые стали участниками международных научно-практических конференций в Минске и Орше. Также, при ее активном участии, в 2009 году Шкловский район один из первых на Могилевщине представил список археологического наследия Шкловщины на заседании Белорусской республиканской научно-методической рады по вопросам историко-культурного наследия при Министерстве культуры Республики Беларусь для придания объектам статуса историко-культурной ценности.

Сенсацией полевого сезона 2008 г. стало нахождение места расположения юго-западной башни Шкловского замка. Более 1000 предметов было обнаружено на 32 квадратных метрах раскопок. В раскопках принимали участие студенты 2 и 4 курсов исторического факультета МГУ имени А.А. Кулешова. Многие находки представлены в археологическом музее Института истории НАН Беларуси, инициатором которого является Ольга Николаевна. В справочном издании «Археологическая научно-музейная экспозиция НАН Беларуси», за авторством Ольги Левко и Юрия Зайца, можно с ними познакомиться.

Впервые в 2010 г. на раскопках Шкловского замка Ольга Николаевна использовала геофизический метод сопротивления, т.е. с помощью «Электронзонда» были определены места нахождения сооружений из кирпича и камня (по положительным аномалиям, проверенным шурфами) на территории Шкловского замка. До 2010 г. оставался открытым вопрос о местоположении въездных ворот (брамы) в системе замковых валов.

В результате проведенных археологических исследований на указанном участке установлено наличие проезда шириной до 3 м. На месте проезда собран специфический материал: монеты, подковы, подковки на каблук. На северо-восток от проезда обнаружен примыкающий к нему развал постройки из брусчатого кирпича, содержащий остатки изразцовой печи, а также глиняную и стеклянную посуду. Возможно, здесь располагалась сторожевая комната у ворот первоначального въезда в замок. Таким образом, проведенное комплексное (геофизическое и археологическое) изучение предполагаемого места первоначальных въездных ворот Шкловского замка дало положительный результат [5, с. 5].

В 2012 г. Ольга Левко проводила исследования по поиску места первой ратуши Шклова, подвалы которой должны были скрываться под поросшим дерном холмом. В результате раскопок раскрылись каменные стены. Но то, что оказалось внутри, заставило подкорректировать представление о том, как выглядел Шклов в XVII веке. По утверждению Ольги Николаевны, это стены корчмы. Первую средневековую харчевню обнаружила исследовательница Витебска Татьяна Бубенько еще в 1980-е гг. Это второй шинок. Об этом свидетельствует множество осколков посуды. Столько стекла, как в этом здании, Ольга Левко не находила по всей стране за 10 лет раскопок [2, с. 6].

На случайную находку глиняных изделий 2013 г. на месте Шкловском приезжал младший научный сотрудник Института истории НАН Беларуси Павел Кенько. В подвале частного дома массово были найдены глиняные изделия XVI–XVII вв. При дальнейшем исследовании, Ольга Николаевна была уверена о находке места средневековой гончарной мастерской. Был представлен полный ряд бытовой посуды этого периода.

С 2008 г. Ольга Николаевна участвовала во многих наших районных краеведческих чтениях имени М. Ф. Ильющенко и семинарах – практикумах. В 2015 г. дважды приезжала на мероприятия: в октябре вместе с учеными Института истории НАН Беларуси Валентином Голубевым и Александром Довнаром на чтения «Шклоў: гісторыя і сучаснасць» и в декабре на встречу с историками Шкловского района. В 2018 г. участвовала во встрече, посвященной 20-летию издания книги «Память» Шкловского района.

Сотрудничая с музеями, много путешествуя, Ольга Николаевна, советовала «Экскурсии в большинстве направлены на дешевый эффект – людям рассказывают какие-то байки, согласно легендам. А что на самом деле и что все было в десятки раз интереснее, экскурсовод не знает, не читает книг!» [6, с. 10].

На протяжении двадцати лет исследования Шкловского региона у нее учились и были ее помощниками многие молодые историки и археологи: Роман Лихошапка, Лидия Маркович, Наталья Кочнева, Павел Кенько.

Весь наработанный за десятилетия материал должен был вылиться в необычайный труд, книгу о городе Шклове, о его тройном рождении и развитии. Она не успела. Надеемся, что ее ученики и последователи сделают это.

Литература

1. Конишева, Е. Шкловское графство / Е. Конишева. – Республика, 2006. – 14 января. – С. 5.
2. Корбут, В. Что показало вскрытие / В. Корбут // Беларусь сегодня, 2012. – 24 ноября. – С. 6.
3. Левко, О. Н. Отчет об археологических исследованиях на территории г. Шклова в 2002 г. / ШРИКМ, КП-1884, 67 с.
4. Левко, О. Н. Отчет об археологических исследованиях на территории Шкловского района в 2003 г. / ШРИКМ, КП-2257, 127 с.
5. Левко, О. Н. Отчет по археологическим исследованиям на территории Шкловского замка (д. Рыжовичи) в 2011 г. / ШРИКМ, НА-600, 79 с.
6. Щербачевич, Н. Полоцкая земля была целиком суверенным государством / Н. Щербачевич // Звезда, 2017. – 5 апреля. – С. 10.